

生态惠民 绘写园林城市新画卷

——市园林局(南山管委会)2013年景观建设撷英

“

城市山林,大江风貌。这是描述镇江最为概括而形象的语言。这是一座“城在山中,山在城中”的城市,北望一江横陈,三面连冈环抱。在这片山山水水之中,又以被誉为“城市绿肺”的国家森林公园——南山风景区最为人所爱。

在我市全力推进苏南现代化生态示范区建设的进程中,城市规模不断扩大,城市品质不断提升,南山也以她得天独厚的自然生态优势,快速融入城市的发展律动之中。

”

宝塔山:

家门口的赏花地更美了

作为城市中一处名胜古迹,宝塔山公园一直是市民游客喜爱的游览地。近年来,宝塔山上种植的大片梅樱长势喜人,每年三四月份,梅樱相继开花,是省内公认的十佳赏梅赏樱地。由于多年来缺少改建资金,宝塔山公园的游园基础设施陈旧,已不能适应市民健身休闲的需要。

2013年初,市园林局对宝塔山公园开始进行整修,于当年国庆节前夕基本竣工。

现在去游览宝塔山公园,处处可见焕然一新的景象。张巡纪念馆、塔院及周边栏杆维修一新;祈天池及周边景观整治出新;学子亭、梅花亭、桂花亭、喜雨亭等维修一新;园路系统进行了整体改造升级,形成环路。突出梅樱园的特色,增植梅花、樱花、香樟等树种。新建雪松林健身广场,增设健身器材13组。新建停车场和一处无障碍厕所,对园内几处卫生间进行改造和新建,增设了座凳,完善了标牌标识等。

焕然一新的宝塔山公园,赢得了更多市民游客的青睐。早晨只见公园广场上聚集着很多老年人。有的在跳健身操,有的在老年人在弹唱,有的老年人围坐着打桥牌,有的在老年人在雪松林健身广场使用健身器材,锻炼身体……“宝塔山公园整修后,面貌焕然一新,新建了很多便民设施,环境更好了,公园更美了。”一位老年人赞美说。

(戴和生 叶明昱)



宝塔山游步道。



南山西入口广场一角,绿道从这里开始向东北方向延伸。



绿道中修建了木栈桥,既起到了防护作用,也与山景融为一体。



市民徜徉在绿道中,健身,休闲,呼吸新鲜空气,享受南山“天然氧吧”的生态环境。

2013年,市园林局(南山管委会)以“生态南山、文化南山、景观南山”为目标,以积极性保护建设为抓手,挖掘文化内涵,优化景区环境、打造景观品质,全力实施了南山北部景区建设、南山绿道建设、黄鹤山山体整治

三大工程。实现了当年规划,当年建设,部分景区景点当年竣工开放的目标。

短短一年间,南山北部景区的破旧村庄不见了,取而代之的将是建设中占地72公顷的美轮美奂的山水新景观。先期竣工开

放的珍珠湖如翡翠碧玉,镶嵌在翠绿的群山之中,如诗如画,美不胜收,令人流连忘返。花鸟园工程即将封顶,隐山谷、文化景观园、秦湖等正在建设之中。站在珍珠湖畔,看到的是一片正在紧张建设的繁忙景象,未来的南山北部景区将是一个集旅游观光、健身休闲、花鸟交易于一体的景城相融的新园林。

南山“北大门”正在园林人的豪迈激情和创新作为下徐徐开启。

2013年11月底建成开放的南山绿道,成为南山生态的另一种魅力展现,让生态惠民看得见,摸得着。5.13公里长的彩色沥青道路,从南徐大道的南侧人行道南边开始,沿着山体向西延伸,由山脚延伸到山腰,一路向西,随山势起落,隐现于山林之间,绿荫夹道,花木扶疏,曲径通幽,绿草如茵,空气清新,环境宜人。中央、

省、市领导先后前来视察并给予了高度评价,一致认为“绿道的建成,展示了南山的魅力,为全市人民办了一件大好事”。在社会上也引起了强烈的反响,短短几天,My0511网页上发表关于南山绿道的帖子数十个、图片数百张、跟帖近千条,被网友们评为政府最得人心的城市建设项目之一。南山绿道已作为镇江户外健身休闲的首选线路。

2013年9月底竣工的黄鹤山环境整治工程是对南山北部景区历史人文景观的深度挖掘和改造提升。在尊重自然人文景观现状的基础上,提升景观人文价值、完善配套设施、丰富森林相植物内涵,做到了新建设施都能与山体环境融为一体,一座相对陈旧的城市公园正在焕发新的生机。

(戴和生 叶明昱)



珍珠湖一角,新建的园路、水榭、湖亭,可供市民游客休憩。

新年添新景,珍珠湖景惹人爱

南山北部景区珍珠湖片区竣工

园林扮靓城市 园艺美化生活

省园博会镇江展园荣获特等奖

市城市绿化管理站站长余建明代表省主办方派驻扬中,负责组织协调第八届江苏省园艺博览会博览园的建设,历时6个月。作为技术总监,他介绍说,本届园博园实现了从城市山林向水上花园的延伸和拓展,并第一次把园林园艺、生态旅游、江鲜美食有机融合,有望实现会展经济的新突破。

第八届江苏省园艺博览会博览园有着“江伴园、园融水、水韵绿”的空间布局。你看,镇江展园主题为“渚堤颂歌”。身处其中,能看到由钢管做成的抽象“芦苇”栽种岸边,微风拂过,“芦苇”上的空洞发出鸣笛般悦耳的声音,与钢管随风摇摆的碰撞声构成了一曲动听的乐章……镇江展园构思精巧,手法新颖,主题生动,立意深远,受到评委和游客的好评,荣获了第八届省园博会室外造园艺术特等奖。

(戴和生 叶明昱)



第八届省园博会镇江展园一景。

“真是太美了!”元旦期间,家住斜桥街的陈美龙,与老伴一起来到南山风景区,到珍珠湖赏景,一路上发出这样的赞叹。陈老今年80岁,他亲眼见证珍珠湖片区大变样的今昔。“我一直有着到南山远去的习惯,听说珍珠湖片区基本完工的消息后,我就与老伴商量一定要来欣赏一下。珍珠湖刚开工建设时,我就到工程现场来看过了,当时这儿还是尘土飞扬,然而就在一年之中,珍珠湖建好了,南山风景区也因为有这么大一块难得的水面,增添了活力和灵气。”

珍珠湖位于招隐景区大门西南侧,由原先的珍珠水库扩容而来,原来珍珠水库周边是一片城郊接合部的村落。珍珠水库开工前水面只有35亩,现在扩大到了70亩,水位由原来

的22.5米提升到24.7米,湖边新建了4座湖亭,分别是湖西岸的珍珠亭,湖东北角的启闭机亭,湖东边的茶亭,湖南岸的扇亭,宛如一颗颗珍珠,环绕水岸散布,既为湖区添景增色,又可供游客玩赏时歇脚休息。湖岸种植草木绿化1.2万平方米,山水相映、花木相衬,亭桥相趣的珍珠湖景点已呈现在游人面前。

这是南山北部景区建设中率先建成开放的一处景观项目。南山北部景区建设实现了当年拆迁、当年建设,部分景点当年完成的目标。据介绍,南山北部景区建设规划面积1050亩,经过园林人克难奋进、奋力拼搏,动迁房屋631户,完成动迁总量的99%。清运场地垃圾10万余方,挖掘土方9万余方,整理地形15万余方,

开挖水系近7万方,叠置景观石6600余吨。建成35亩花鸟市场临时疏导点并对外营运。花鸟园东侧约2.3万平方米的主体工程已全部结束,西侧结构工程正在全力推进。

北部景区建设将彻底改变南山核心景区的旅游环境,有效解决人口

不物,环境不优、景区缺水、水系不连、景区偏小、内容偏少等状况,极大改善南山辖区居民的生活环境,也将为全市人民提供一个休闲健身的好去处。

(戴和生 叶明昱)



竣工后的珍珠湖片区全景。

健身首选南山绿道:一条时尚的生态文化游步道

午后,行走在南山绿道上,沐浴阳光。一路上,山坡青青,人们似乎都在“健步如飞”,或穿着运动衣裤,或一路小跑,或骑着山地车,或结伴“暴走”。沿路两旁,可见“生命在于运动”、“我运动我健康,我锻炼我长寿”等激励市民游客健康生活的宣传牌;每隔几百米处设有可供休息的长凳,以及健身设施和“绿道科学健身指南”提示牌等,“南山西入口到此1500米,快走消耗100千卡路里,相当于4勺米饭;空气负离子含量每立方厘米570-1100个。”读到这样的“绿道科学

健身指南”,是不是感觉到更生态、更健康了。

王女士家住青年广场,她每周都和丈夫一起步行到南山健身,花半个小时走一圈。“以前就是游南山,绿道建好后就从绿道走了,沿途环境真好,设施齐全,沥青路面很柔软……”王女士一家对南山绿道赞不绝口。她说,这个项目建设对“国家森林公园”的南山景区起到了保护作用,改变了原先绿道沿线乱搭乱建多、开山种地多、乱葬坟地多的现象;与此同时,引导游客走进南山

深处健身运动,充分体验“城市绿肺”的优美环境、清新空气。

南山绿道建设,当年规划、当年建设、当年完工并对外开放。据介绍,工程建设项目组奋战9个多月,迁移散坟4000多穴,拆除构筑物及废品收购点6000多平方米,完成全线彩色沥青摊铺和15万平方米的绿化景观建设。安装灯具200余盏,设置骑车剪影雕塑2组10个、健身器材1组10个,布置各类标牌标识38块,为市民打造了一条集“健身、生态、文化”于一体的绿色游步道。

南山绿道作为一项惠民工程,旨在让市民和游客走进南山深处,享受南山文化和运动健身之乐,让“城市绿肺”发挥更大的价值。因此,整个绿道建设处处体现了民本性、生态性、景观性、文化性等特点。沿线设置了幽栖古道、玉堂探春、隐山流溪等多个节点,布置了梅花、樱花、桂花、海棠、玉兰、栎树、鸡爪槭等景观花木,同时还配置了坐凳、休息点、体育设施活动区、路灯照明等。无论是白天还是晚上,环境都非常深邃、曲折、优美;无论是骑行还是步行,健身都十

分轻松、舒适、惬意。

文化性是南山绿道一个显著特点。注重将南山诗词文化、健身文化、休闲文化融为一体,沿途设置了两组十个骑车剪影雕塑,现场配备了可测心率的测试仪,设有经科学测试的路段能量消耗、区域负离子含氧量等多种数据,以及有关健身运动的名人名言标语牌。在沿线还布置了一些与景观相协调、与南山文化相关联的文化石刻等。

(戴和生 叶明昱)

黄鹤山:

打造一个游园、健身、休闲的城市公共空间

风和日丽的早晨,走入黄鹤山公园便能听到老阿姨们晨练的音乐声。无论是在入园广场,还是半山广场,或山顶广场,以及山后的米芾广场,都能看到老阿姨们晨练的身影。有的跳健身操,有的打太极拳,有的登山健身,一派其乐融融的欢快景象。

张阿姨年近六旬,多年来她坚持到黄鹤山公园和姐妹们一起晨练。去年黄鹤山经过一系列的整治,面貌、设施焕然一新,张阿姨晨练时心情格外开心。她高兴地说,黄鹤山整治出新不仅让晨练的老人有了更好的健身环境,公园的面貌也焕然一新,对市民游客来说,登山游览环境更好了,尤其是夜景灯光项目,让黄鹤山顶的鹤林阁成为南徐大道上的一道夜景标志景观,煞是好看。

(戴和生 叶明昱)



整修一新的黄鹤山鹤林阁。

长江路、北府路绿化品质提升

仅用一个月时间改造到位,好快!

去年11月底,市园林局组织实施了长江路、北府路绿化改造提升工程。配合长江路风光带改造,强化道路绿化的高度和厚度,增强道路绿化的节奏变化,提高夏季植物的开花品相和秋季植物的色彩变化,增加了四季花草的配置面积,体现园林式景观大道的特色。重点栽植了大规格的银杏310余株、紫薇320余株,种植红叶石楠、金边黄栌、金边麦冬等地被植物,配种三色堇、羽叶甘蓝等花草,做到四季有绿,四季有花,四季植物有季相变化。北府路重点栽植了大规格的榉树,树干挺拔,树形优美,尤其到秋天,叶子的色彩变化非常好看。在道路节点配置部分观赏价值高的盆景植物和时令花卉,提高道路绿化的观赏品质。

东吴路、丁卯桥路等市区一批主要道路的绿化提升改造也于去年12月底完工。

(戴和生 叶明昱)